

江苏计生条例修正案草案提交审议，准备结婚生娃的看过来

# 婚假拟定13天，产假128天 男方护理假延长到15天

《人口与计划生育法》修改实施后，江苏人结婚生子将如何休假备受关注。昨天，《江苏省人口与计划生育条例修正案(草案)》(简称“草案”)首次提交省十二届人大常委会第二十二次会议审议。现代快报记者注意到，草案最大亮点就是取消了“晚婚假”“晚育假”，拟规定婚假13天，女方产假128天。男方的护理假延长了5天，可休15天。草案还明确了“一对夫妻生育两个子女”的前提下可再生育一个子女的三种情形。

现代快报记者 项凤华 鹿伟

## ● ● ● 焦点1 取消晚婚假，婚假拟定13天

去年全国人大常委会修改《人口与计划生育法》，取消了晚婚假，一时之间，婚假是否“缩水”为3天，成为一大关注焦点。草案给年轻人，尤其大龄青年吃了“定心丸”。

省卫生计生委主任王咏红介绍说，本着考虑当前职工结婚

年龄普遍较晚，结婚又是人生大事，享受一定时间的婚假在一定程度上也有利于优生优育。同时，根据国家卫生计生委关于可以在地方性法规中保留延长婚假的指导建议，草案将原来条例第三十条第一款“对晚婚的，延长婚假十天。夫妻双方晚婚的，

双方享受；一方晚婚的，一方享受”修改为“依法办理结婚登记的夫妻，在享受国家规定婚假的基础上，延长婚假十天”。

记者注意到，这意味着，不管你是否晚婚，婚假拟统一延长10天，再加上国家法定的3天，江苏人的婚假一共可以休13天。

## ● ● ● 焦点2 不管生一孩还是二孩，产假都是128天

王咏红介绍说，江苏从上世纪70年代开始推行计划生育以来，全省累计少生育4000多万人，人口增长过快的势头得到有效控制。

但随着人口增长，老龄化、劳动力资源减少、社会赡养系数提高等问题不断凸显。根据党的十八届五中全会确定的生育政

策以及修订后的《人口与计划生育法》，草案规定“提倡一对夫妻生育两个子女”。

那么，产假怎么休？据介绍，为彰显生育关怀，保障妇女儿童权益，草案增加了男方护理假的时间。将原来条例中第三十条第二款“对晚育的，延长女方产假三十天，给予男方护理十天”修

改为“符合本条例规定生育的，女方在享受国家规定产假的基础上，延长产假三十天，男方享受护理假十五天”。

这意味着，不管你何时生，生一孩还是二孩，产假拟同享延长30天，加上国家法定的98天，共计128天。男方的护理假则延长了5天，可以休15天。

## ● ● ● 焦点3 再婚夫妻，至少可以再生一个

针对再婚夫妻的生育政策，草案也进行了调整。本次修改调整坚持遵循宽严适度、增进家庭福祉的原则，兼顾再婚夫妻个人生育数与合计子女数，允许再婚夫妻至少可以生育一个共同子女，充分体现对再婚夫妻的关怀。

草案在明确“提倡一对夫妻

生育两个子女”的前提下，规定了可以申请再生育一个子女的三种情形：

“再婚夫妻，婚前合计只生育一个子女，婚后生育一个子女的；再婚夫妻，婚前合计生育两个及以上子女，婚后未生育的；已生育的两个子女中，有经病残儿医学鉴

定机构鉴定为病残儿，医学上认为可以再生育的。”需要注意的是，依法收养的子女，不计人生育的子女数。符合规定再生育一个子女后，其中一个子女死亡，夫妻仍可申请再生育一个子女。同时，适度放宽了对病残儿家庭生育的限制性规定。

## ● ● ● 焦点4 已获独生子女证的仍可领奖励

此次修改按照“老人老办法”的原则，对政策调整前的独生子女家庭，继续实行现行各项奖励优惠政策。草案规定，在国

家提倡一对夫妻生育一个子女期间，自愿生育一个子女及符合其他有关条件的，可按规定领取《独生子女父母光荣证》。持《独

生子女父母光荣证》者，可以继续享受计划生育家庭老年人相关奖励扶助；独生子女发生意外伤残、死亡的，按规定获得扶助。

## ● ● ● 焦点5 今年1月1日起出生就是合法“二孩”

“如果草案通过，新政从何时开始执行？”这是很多人最为关心的。

昨晚，江苏省卫计委有关负责人告诉现代快报记者，这次条

例修订的相关条款，肯定要从条例公布之日起执行。

不过，“全面二孩”政策是从今年1月1日起执行，这与国家规定的是一样的。“只要今年1月1

日起出生，就是合法‘二孩’”。该负责人表示，还有今年1月1日起生二孩的女职工，现在产假还没休完，完全可以把延长的一个月再补上，接着休。

## ● 相关 国家卫计委：生二孩可获延长生育假奖励和福利保障

今年全国两会期间，国家卫计委在记者会上就“实施全面两孩政策”相关问题回答中外记者提问。现代快报记者针对大家关心的这个问题成功抢到提问机会。对此，卫计委主任李斌表示，“这是一个关系到二孩生育的有关福利性的问题，这也是大家很关心的一个现实问题，我们会以十分积极的态度来推进这些问题的解决。”副主任王培安表示，生二孩的夫妻，可以获得延长生育假的奖励或其他的福利待遇。此外还要加强托儿、幼儿教育等方面的设施建设，出台支持家庭发展的政策。

昨天下午，现代快报记者从江苏省人社厅了解到，江苏此次提交审议的草案，受惠最大的就是生二孩的女职工了。因为现行

规定，晚育津贴只能享受一次，男方的护理假也只有一次。现在江苏拟统一延长产假，不管是生一孩还是二孩，都是128天产假，那产假津贴也将按照128天计算；同样，男方还可以再有一次护理假。据悉，《江苏省人口与计划生育条例修正案(草案)》通过后，人社部门也将修改《江苏省职工生育保险规定》的相关条款。



制图 李荣荣

## ▶ 这些新规也值得关注

### 幼儿园、中小学校周边拟设禁止食品摊贩经营区

快报讯(记者 鹿伟)幼儿园、中小学校周边常能看到各种小吃摊，今后可能被禁止。昨天，《江苏省食品小作坊和食品摊贩管理条例(草案修改稿)》(简称“草案修改稿”)提交省十二届人大常委会第二十二次会议二审。现代快报记者注意到，其中新增一条，即可根据本地实际建设特色食品街区，为食品摊贩经营提供统一摊位，并提供水、电、垃圾处理等便利。

现代快报记者注意到，其中新增一条，即可根据本地实际建设特色食品街区，为食品摊贩经营提供统一摊位。据不

完全统计，江苏目前有食品生产加工小作坊3.5万余家，各类食品摊贩点近5万个。草案修改稿明确，设区的市、县(市、区)人民政府可根据本地实际建设特色食品街区，为食品摊贩经营提供统一摊位，并提供水、电、垃圾处理等便利。

此外，草案修改稿中提及，应当划定幼儿园、中小学校周边食品摊贩经营禁止区域并向社会公布。

## 商家只收费不服务？ 江苏拟最高罚违法所得五倍

快报讯(记者 鹿伟)服务藏猫腻，商家小心被罚。昨天，《江苏省价格条例(草案修改稿)》(简称“草案修改稿”)提交省十二届人大常委会第二十二次会议二审。现代快报记者注意到，为制止不正当价格行为，草案修改稿对实行市场调节价的商品和服务的经营者具体违规行为设定了相应法律责任。

其中，只收费不服务或者降低服务标准的，以及商品价格中已包含经营者应当提供的服务而另行收取服务费用的将受罚。由价格主管部门责令改正，由违法所得的限期退还，逾

期不退还或者无法退还的予以没收，可以处以违法所得一倍以上五倍以下罚款；没有违法所得或者违法所得不足一万元的，可处以二千元以上一万元以下的罚款。

初审时有委员提出，草案关于定价听证的规定过于原则，应给予规范。草案修改稿明确，听证由消费者、经营者、其他利害关系人、专家学者和有关国家机关、社会组织的代表参加。具体人数和构成比例由价格主管部门根据实际情况确定，但消费者比例不得少于听证参加人总数的五分之二。